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Antwort

der Landesregierung

auf die Kleine Anfrage 3156 vom 9. Januar 2024
des Abgeordneten Markus Wagner AfD
Drucksache 18/7690

Hagen: Zwei Manner auf offener Stral3e niedergeschossen — Welche Hintergriinde hat
die Tat?

Vorbemerkung der Kleinen Anfrage

,Nach derzeitigen Ermittlungen sind mehrere ménnliche Personen auf offener Stral3e in Streit
geraten. Im Verlauf der Streitigkeiten wurde aus der Personengruppe heraus auf zwei der be-
teiligten Manner mehrfach geschossen.*!

Dies teilte die Polizei mit, nachdem am Samstag, den 9. Dezember 2023, gegen 14:30 Uhr am
Steinplatz in Hagen insgesamt fiinf Schisse fielen. Zwei Manner, beide 40 Jahre alt, seien
von den Projektilen getroffen worden sein. Die Schwere der Verletzungen sei allerdings noch
unklar. Es wurde berichtet, dass zumindest ein Opfer in Lebensgefahr geschwebt haben soll.?

Die Auseinandersetzung, deren Hintergriinde noch unklar seien, ereignete sich in der Nahe
eines Spielplatzes. Die Polizei, die mit einem Grof3aufgebot vor Ort im Einsatz war, fahndet
nun nach zwei Mannern. Einer der Tatverdachtigen wird als 25 bis 30 Jahre alt und schlank
beschrieben. Zudem soll er schwarze Haare und einen Bart getragen haben.®

Der Minister des Innern hat die Kleine Anfrage 3156 mit Schreiben vom 9. Februar 2024
namens der Landesregierung im Einvernehmen mit dem Minister der Justiz beantwortet.

Vorbemerkung der Landesregierung

Datenbasis flr die Beantwortung von Fragen zur Kriminalitédtsentwicklung ist die Polizeiliche
Kriminalstatistik Nordrhein-Westfalen. Sie wird nach bundeseinheitlich jahrlich festgelegten
Richtlinien erstellt. Die Erfassung erfolgt nach Abschluss aller kriminalpolizeilichen
Ermittlungen und fuhrt haufig zu einem zeitlichen Versatz zwischen Bekanntwerden der
Straftat und der statistischen Erfassung. Die Polizeiliche Kriminalstatistik ist eine

1 https://www.bild.de/regional/ruhrgebiet/ruhrgebiet-aktuell/zwei-menschen-in-hagen-angeschossen-
der-schuetze-ist-auf-der-flucht-86376660.bild.html.

2 Ebenda.

3 Ebenda.
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Jahresstatistik, die zu Jahresbeginn eines Folgejahres fir das Vorjahr veréffentlicht wird. Bis
zur Verodffentlichung fuhrt das Landeskriminalamt Nordrhein-Westfalen umfangreiche und
aufwandige Prufroutinen im Rahmen eines Qualitatssicherungsprozesses durch. Insofern
liegen die Daten zu Straftaten derzeit bis zum Berichtsjahr 2022 qualitatsgesichert vor.

Seit dem Berichtsjahr 2018 wird in der Polizeilichen Kriminalstatistik Nordrhein-Westfalen die
Tatdrtlichkeit differenziert erfasst. Eine Beantwortung der Frage 3 sowie der Fragen 4 und 5
bezogen auf die Frage 3 ist somit erst ab dem Berichtsjahr 2018 mdglich.

1. Wie ist der aktuelle Sachstand der polizeilichen und staatsanwaltschaftlichen
Ermittlungen zu dem oben beschriebenen Vorfall? (Bitte Tathergang, Vorstrafen
der Tatverdachtigen, Straftatbestéande, Staatsburgerschaften der Tatverdachtigen,
seit wann die Tatverdachtigen im Besitz der deutschen Staatsbirgerschaft sind,
Vornamen und Mehrfachstaatsangehorigkeit bei deutschen Tatverdachtigen und
sonstige polizeiliche Erkenntnisse tber die Tatverdachtigen nennen.)

Die Leitende Oberstaatsanwaéltin in Hagen hat dem Ministerium der Justiz unter dem
15.01.2024 zur Beantwortung von Frage 1 im Wesentlichen berichtet, dass es nach dem
bisherigen Ermittlungsstand in den friihen Nachmittagsstunden des 09.12.2023 auf offener
Strale in Hagen-Haspe zu einem Streit des (alleinigen) Beschuldigten Mehmet S. mit
mehreren Beteiligten gekommen sei, in dessen Verlauf der Beschuldigte unvermittelt mit einer
in seiner Manteltasche befindlichen Schusswaffe dreimal auf den Geschéadigten T.
geschossen habe. Der Geschadigte habe schwere Verletzungen an der Wirbelsdule
(Steckschuss), am Oberschenkel und an dem Gesal erlitten. Dem Geschadigten N., der den
Streit aus der Nahe bemerkt habe und diesen angeblich schlichten wollte, habe der
Beschuldigte mehrfach in den linken und rechten Oberschenkel geschossen. Im Anschluss sei
der Beschuldigte vom Tatort geflohen. Vermeintlicher Grund der Auseinandersetzung seien
nach Angaben des Geschadigten T. Streitigkeiten um die Beziehung zu einer Frau gewesen.

Das Amtsgericht Hagen habe gegen den Beschuldigten am 10.12.2023 Haftbefehl wegen des
versuchten Mordes in Tateinheit mit gefahrlicher Kérperverletzung und wegen des versuchten
Totschlags in Tateinheit mit gefahrlicher Kérperverletzung erlassen. FahndungsmafRnahmen
seien unverzuglich veranlasst worden.

Der Beschuldigte sei deutscher und turkischer Staatsangehdriger. Er sei viermal - maf3geblich
wegen VersttRen gegen das Betaubungsmittelgesetz und wegen Korperverletzungsdelikten -
vorbestraft. Zum Schutz der andauernden Ermittlungen und des allgemeinen
Personlichkeitsrechts des Beschuldigten, insbesondere auch im Hinblick auf das
Resozialisierungsgebot, wird unter Abwagung des parlamentarischen Informationsinteresses
derzeit von der Mitteilung weiterer Einzelheiten zum Sachstand der Ermittlungen und zu
einzelnen Vorstrafen abgesehen.
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2.  Wie viele Straftaten gab es seit 2015 bis heute pro Jahr in Hagen? (Bitte nach Jahr
und Delikt sowie Geschlecht des Taters aufschlisseln.)

Der nachfolgenden Tabelle bitte ich — aufgeschlisselt nach den Berichtsjahren 2015 bis 2022
— alle bekannt gewordenen Straftaten in Hagen zu enthehmen:

Berichtsjahr Falle
2015 17126
2016 16427
2017 15713
2018 14134
2019 13984
2020 14014
2021 14458
2022 18224

3. Wie viele dieser Straftaten fanden auf offentlichen StraRen und Platzen statt?
(Bitte nach Jahr und Delikt sowie Geschlecht des Taters aufschliisseln.)

Der nachfolgenden Tabelle bitte ich — aufgeschlisselt nach den Berichtsjahren 2018 bis 2022
— die Straftaten, die sich in Hagen auf offentlichen StrafRen und Platzen (innerhalb und
aul3erhalb geschlossener Ortschaften) ereigneten, zu entnehmen:

Berichtsjahr Falle
2018 3896
2019 3644
2020 2561
2021 2644
2022 3192

4.  Welches Alter haben die fiur die in Frage 2 und 3 abgefragten Straftaten
verantwortlichen Tatverdachtigen?

Der nachfolgenden Tabelle bitte ich — aufgeschlisselt nach den Berichtsjahren 2015 bis 2022
— die ermittelten Tatverdachtigen (nach Altersstruktur) aller bekannt gewordenen Straftaten in
Hagen zu entnehmen:

Berichts- | Kinder | Jugendliche | Heranwachsende | Erwachsene

jahr (bis (14 bis 18 | (18 bis unter 21| (21 bis unter
unter 14 | Jahre) Jahre) 65) Jahre)
Jahre)

2015 297 740 753 5511

2016 278 771 706 5472

2017 318 701 653 4988

2018 337 587 583 4574

2019 367 616 583 4506

2020 338 535 529 4761

2021 310 521 540 5128

2022 503 724 608 5746
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Der nachfolgenden Tabelle bitte ich — aufgeschlisselt nach den Berichtsjahren 2018 bis 2022
— die ermittelten Tatverdachtigen (angeordnet nach Altersstruktur) aller bekannt gewordenen
Straftaten, die sich in Hagen auf 6ffentlichen StraRen und Platzen (innerhalb und auf3erhalb
geschlossener Ortschaften) ereigneten, zu entnehmen:

Berichts- | Kinder | Jugendliche | Heranwachsende | Erwachsene

jahr (bis (14 bis 18 | (18 bis unter 21| (21 bis unter
unter 14 | Jahre) Jahre) 65) Jahre)
Jahre)

2018 39 163 210 1129

2019 63 166 189 1121

2020 44 99 130 826

2021 50 107 125 968

2022 74 141 112 1105

5.  Welche Nationalitat haben die fur die in Frage 2 und 3 abgefragten Straftaten
verantwortlichen Tatverdachtigen? (Bitte bei Deutschen die
Mehrfachstaatsangehorigkeit extra ausweisen.)

Der Anlage 1 bitte ich — aufgeschlisselt nach den Berichtsjahren 2015 bis 2022 — die
Staatsangehdrigkeit der ermittelten Tatverdachtigen aller bekannt gewordenen Straftaten, die
sich in Hagen ereigneten, zu entnehmen.

Der Anlage 2 bitte ich — aufgeschlisselt nach den Berichtsjahren 2018 bis 2022 — die
Staatsangehdorigkeit der ermittelten Tatverdachtigen aller bekannt gewordenen Straftaten, die
sich in Hagen auf 6ffentlichen StralRen und Platzen (innerhalb und auf3erhalb geschlossener
Ortschaften) ereigneten, zu entnehmen.



Anlage 1 zur KA 3156

Ermittelte Tatverdachtige fir Straftaten insgesamt in Hagen nach Nationalitat

Jahr 2015 | 2016 | 2017 | 2018 | 2019 | 2020 | 2021 | 2022
Tatverdachtige insgesamt | 7 301 7227 6 660 6 081 6 072 6 163 6 499 7 581
Deutschland 4 286 4 241 4192 3715 3766 3816 3 887 4 393
Nichtdeutsche 3015 2 986 2 468 2 366 2 306 2 347 2612 3188
Afghanistan 38 72 36 53 55 45 43 68
Agypten 16 8 4 10 5 10 5 3
Albanien 59 68 43 27 27 20 31 33
Algerien 174 155 62 35 21 25 52 51
Angola 0 6 6 2 4 2 7 6
Antigua und Barbuda 0 0 0 0 0 0 0 1
Argentinien 0 0 0 0 0 0 1 0
Armenien 0 14 11 14 6 7 3 15
Aserbaidschan 0 8 7 5 5 7 7 5
Athiopien 0 1 0 1 2 0 2 1
Australien 0 0 1 0 0 1 0 1
Bahrain 0 0 0 0 0 0 1 0
Bangladesch 0 3 3 2 3 0 1 2
Belgien 0 6 3 2 2 2 4 6
Benin 0 0 0 1 1 0 1 4
Bosnien-Herzegowina 43 24 24 16 22 24 28 35
Brasilien 0 3 4 6 3 3 6 6
Bulgarien 99 113 139 100 110 147 167 196
Burkina Faso 0 0 1 1 0 1 0 0
Burundi 0 0 0 2 0 0 0 1
Chile 0 0 0 1 0 0 0 0
China, Volksrepublik 0 1 2 4 4 2 8 8
Danemark 0 0 4 0 0 0 0 1
Dominikanische Republik 0 2 3 2 2 3 1 3
Elfenbeinkiiste 0 1 2 3 2 1 0 5
Eritrea 21 14 10 30 12 16 13 14
Estland 0 4 3 1 2 1 1 0
Finnland 0 0 0 0 0 0 0 1
Frankreich 10 7 4 9 6 5 7 16
Gabun 0 0 0 1 0 1 0 0
Gambia 0 4 2 3 1 3 1 1
Georgien 83 53 26 35 22 35 21 28
Ghana 0 11 13 11 7 6 11 2
Griechenland 79 86 76 83 90 96 94 108
GroRbritannien und
Nordirland 0 4 3 4 0 1 1 0
Guinea 63 72 86 83 82 59 46 55
Guinea-Bissau 0 1 0 0 0 0 0 1
Indien 0 3 4 6 5 1 5 5
Indonesien 0 0 0 0 0 0 0 1
Irak 25 53 49 49 32 24 35 43
Iran 11 22 22 21 19 29 25 20
Irland 0 1 0 0 0 1 0 1

Quelle: Polizeiliche Kriminalstatistik
Seite 1 von 3 Nordrhein-Westfalen
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Israel 0 1 3 0 0 1 0 1
Italien 186 147 131 144 111 141 130 155
Jamaika 0 0 0 2 0 0 1 0
Jordanien 0 2 3 0 0 1 3 1
Kamerun 0 2 6 15 8 11 15 18
Kanada 0 1 0 0 0 1 0
Kasachstan 0 10 12 1 4 5 4 4
Kenia 0 1 1 1 0 4 1 1
Kirgisistan 0 2 2 1 0 0 0 0
Kolumbien 0 0 0 0 0 1 0 0
Kongo 0 5 3 3 3 2 3 3
Kongo Demokratische
Republik 0 2 4 3 1 3 0 5
Kosovo 101 77 71 45 52 57 46 39
Kroatien 30 28 26 13 24 27 26 44
Kuba 0 3 3 9 3 2 2 2
Lettland 0 4 2 5 1 3 3 2
Libanon 21 13 20 26 19 16 22 16
Liberia 0 0 0 0 0 1 0 0
Libyen 0 6 8 6 2 2 0 5
Litauen 20 26 22 23 13 16 13 15
Luxemburg 0 0 1 0 0 0 1 0
Madagaskar 0 0 0 0 0 1 0 0
Mali 0 2 1 2 1 2 0 0
Marokko 170 177 103 51 51 40 51 70
Mauretanien 0 0 1 1 0 0 0 0
Mexiko 0 0 1 0 0 0 0 0
Moldau 0 0 3 6 4 11 3 9
Mongolei 35 9 3 3 2 1 5 1
Montenegro 0 7 6 4 7 5 4 8
Mosambik 0 0 0 0 0 0 1 0
Niederlande 13 11 17 7 5 9 19 22
Niger 0 0 0 1 0 1 1 0
Nigeria 0 29 24 32 27 30 48 55
Nordmazedonien 39 19 12 16 16 1 1 19
Osterreich 0 8 1 4 2 3 4 6
Pakistan 0 12 7 6 15 15 7 7
Paraguay 0 2 1 0 0 0 0 0
Peru 0 0 0 0 2 1 0 0
Philippinen 0 0 1 1 1 1 0 0
Polen 167 169 180 167 175 144 130 202
Portugal 42 32 22 37 26 24 29 27
Rumanien 563 603 452 424 453 460 567 711
Russische Foderation 29 21 17 20 18 17 13 26
Sambia 0 0 0 0 0 0 1 0
Schweden 0 1 0 1 0 1 0 0
Schweiz 0 0 3 2 0 1 1 0
Senegal 0 1 1 0 1 1 2 1
Serbien 113 99 61 69 71 63 65 84
Sierra Leone 0 0 2 1 1 3 2 0
Quielle: Polizeiliche Kriminalstatistik
Seite 2 von 3 Nordrhein-Westfalen
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Simbabwe 0 0 0 1 0 0 0 0
Slowakei 0 3 3 0 1 2 1 3
Slowenien 10 6 1 1 1 2 8 3
Somalia 0 10 8 12 9 10 12 17
Spanien 12 15 19 16 24 31 34 44
Sri Lanka 0 4 7 7 7 13 9 8
Sudan 0 1 0 1 1 0 1 1
Siudsudan 0 0 0 0 0 1 0 0
Syrien 89 173 156 201 231 187 217 289
Tadschikistan 0 3 5 2 2 0 3 2
Thailand 0 2 1 1 1 1 2
Togo 0 3 2 1 0 1 0 2
Tschad 0 0 0 0 0 1 0 0
Tschechische Republik 0 5 3 3 6 6 2 2
Tunesien 20 15 17 13 11 10 17 20
Tarkei 383 328 297 296 291 301 331 349
Turkmenistan 0 1 0 1 0 0 0 0
Uganda 0 0 0 0 0 0 1 0
Ukraine 13 14 13 5 17 9 14 35
Ungarn 10 9 6 6 4 4 10 9
Usbekistan 0 0 1 0 0 0 0 2
Vereinigte Arabische

Emirate 0 1 0 0 0 0 0 0
Vereinigte Staaten von

Amerika 0 7 4 1 3 0 4 0
Vietnam 0 6 3 3 5 1 4 4
Weilirussland (Belarus) 0 0 1 1 3 0 7 5
Zentralafrikanische

Republik 0 0 1 0 0 0 0 0
ohne Angabe 0 0 0 0 4 11 11 9
sonstige 188 0 0 0 0 0 0 0
staatenlos 2 1 6 6 2 8 9 3
ungeklart 38 27 23 13 12 31 53 73

Quelle: Polizeiliche Kriminalstatistik
Seite 3von 3 Nordrhein-Westfalen
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Ermittelte Tatverdachtige fur Straftaten insgesamt mit einer Tatortlichkeit Strae

oder Platz in Hagen nach Nationalitat

Jahr

2018

2019

2020

2021

2022

Tatverdachtige Insgesamt

1541

1539

1099

1250

1432

Deutschland
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Nordmazedonien 2 4 2 4
Osterreich 1 0 1 0 2
Pakistan 2 7 1 1 0
Polen 36 36 17 25 36
Portugal 7 10 3 8 6
Rumanien 89 105 82 135 127
Russische Foderation 4 5 1 1 5
Serbien 13 16 11 15 12
Sierra Leone 1 1 2 1 0
Slowakische Republik 0 1 0 0 1
Slowenien 1 0 0 3 0
Somalia 3 2 1 1 2
Spanien 7 7 10 2 3
Sri Lanka 2 1 6 0 1
Syrien, Arabische Republik 56 68 50 48 70
Tadschikistan 1 0 0 0 1
Thailand 0 1 1 0 1
Tschechische Republik 2 0 0 0 0
Tunesien 3 6 2 3 5
Tlrkei 90 85 75 82 77
Ukraine 0 0 0 0 2
Ungarn 1 1 0 2 1
Usbekistan 0 0 0 0 2
Vereinigte Staaten von Amerika 1 0 0 0 0
Vietnam 0 2 0 0 1
ohne Angabe 0 0 3 1 2
Staatenlos 0 0 2 2 2
Ungeklart 0 2 6 7 6

Quelle: Polizeiliche Kriminalstatistik
Seite 2 von 2 Nordrhein-Westfalen
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